

出國報告（出國類別：交流）

2011海峽兩岸大學生夏令營

服務機關：國立新竹教育大學

姓名職稱：古明峰 副教授

派赴國家：中國大陸

出國期間：7/11/2011~7/20/2011

報告日期：7/30/2011

摘要

此次「2011 海峽兩岸大學生夏令營」活動乃由中國東北師範大學港澳台事務辦公室所主辦，其主要目的在於建立海峽兩岸大學生友誼橋梁，並進一步加深對彼此的認識與理解。此次活動共有台灣十所大專院校近百名師生與東北師大五十九名師生共同參與。營會期間除了參觀東北師範大學相關教學設施之外，也進行了海峽兩岸大學生演講比賽與球類運動等聯誼活動。在十天的夏令營活動當中，主辦單位也特別規劃了三天兩夜的東北長白山之旅，讓學員們在飽覽長白山著名景點的過程中，對中國東北的自然生態與人文地理也有進一步的認識。在本報告書中將針對十天的行程做總括性的經驗分享，在文末並將提供交流活動的心得與相關建議。

目錄

目的.....	4
過程.....	5
心得及建議	7
附錄.....	8

目的

海峽兩岸大學生夏令營的活動乃由中國東北師範大學的港澳台事務辦公室所主辦，主要的目的就是希望透過這樣的交流活動能增進海峽兩岸大學生彼此的認識與了解。透過這樣的活動也能讓兩岸師生更認識彼此在教學上的差異並思考相互借鏡的可能性。此次乃是東北師範大學第八次舉辦海峽兩岸大學生夏令營的活動，這次本校參與的人員總共有 7 位師生，其中有來自心諮系的帶隊老師古明峰老師和 6 位分別來自於不同系所同學：應數系的簡嘉甫、葉詩盈、教育系的楊玄、英教系的楊雅雯、幼教系的彭子欣，還與心諮所邱郁茹。除了本校之外，台灣參與的師生還來自於台灣師大、彰師大、嘉義大學、屏東教育大學、台中教育大學、台北教育大學、台東大學、中興大學、與實踐大學等九所大學。

過程

中國東北師範大學舉辦台灣海峽兩岸大學生夏令營迄今已是第八次。身為帶隊老師的我，其實之前對這個活動一點概念也沒有，在學務處課外活動組熱心的陳組長安排下與去年帶隊王淳民老師和參與交流同學座談傳承經驗，讓參與這次交流活動，能順利圓滿達成，並與東北師大洽談雙方學術交流交換學生相關事宜，並將相關訊息帶回學校。

在六月底時，六位學生第一次在學務處的會議室有了行前說明會，會議中大家也討論了篝火晚會要準備的節目與相關的旅遊細節，並決定兩岸大學生演講比賽人選。後來大家第一次聚在一起練習的時間就是七月二十日在桃園國際機場準備出發的那天，雖然在正式表演前，大夥舞蹈沒練習幾次，不過後來的表演還是相當成功的演出，教育系的楊玄在演講比賽14位演講者中，與東北師大另一學生並列一等獎。以下用日期的先後來簡單描述整個夏令營的過程：

7/11 抵達東北師大賓館

由於旅行社行程的安排，從台北經由上海轉機到長春的我們，在東北師大學生熱情接機晚上八點抵達東北師大賓館，很快將行李安置整整理好，晚上學生帶我們到市區參加當地啤酒節。

7/12 參觀圖書館、自我介紹、民俗講座、文藝演出

這是夏令營的第一天，一早就到了校史館三樓進行開幕式，由東北師範大學的張紹杰副校長擔任主要開場人員，席間也有中國中央的港澳台事務辦公室主任與相關官員參與。結束之後參觀了東北師範大學的圖書館，下午有場所有參加人員的自我介紹，之後並安排了一場民俗講座，讓我們對於東北當地的食衣住行還有人文背景有了更進一步的認識，有些像是二人轉、冷麵、霧松等都是第一次接觸到，也算是增廣見聞。

晚間也安排了一場由東本師範大學音樂與舞蹈系所演出的表演，演出並非以西方音樂和舞蹈為主，而是極具有中國文化特色，這些舞蹈編舞及國樂演奏表演，很多都是獲得中國國內比賽大獎。

7/13 北山公園遊覽、赴長白山

第三天是我們前往長白山的日子，一早7點我們就整裝出發，進行為期三天兩夜的長白山之旅。由於從長春到長白山有六個鐘頭左右的車程，所以中途還安排了吉林市觀光及北山公園遊覽，北山公園共佔地128公頃~主峰海拔270公尺。是一座久負盛名的寺廟風景園林。它位於吉林省古城之北，因此叫北山。公園內建有諸多的亭、橋、廊、榭。昔日“吉林八景”中，這裡的風景和江南如出一轍~~流水、荷花、柳樹，入住長白山。

7/14 長白山遊覽

長白山—中國名山，是吉林省最具魅力的旅遊資源之一；生態保存完整，擁有兩千多種植物和五百多種動物，堪稱是天然博物館，1980年被列入聯合國國際生物圈保護區，有很重要的研究價值及觀光價值。夏季，長白山山上蒼蒼茫茫的林海，一眼望不到邊，隨處可見的瀑布像點綴在山澗的白色綢緞，猶如身臨其境。獨特的地貌景觀神奇秀麗、巍峨壯觀、原始自然，風光無限！

在前往長白山的路上就聽說長白山天池並不是那麼容易看到的，因為一年當中有超過三分之二的日子，不是煙雨朦朧就是雲霧繚繞，很幸運當天早上天氣晴朗，我們看到有如詩畫般的美麗天池。那天我們還參觀了其他景點，像是長白山瀑布、地下森林、銀環湖、小天池等等，到下午開始下雨，預定行程篝火晚會因雨取消。晚會表演延至7月19日。

7/15 返回長春（慶嶺午餐）

這一天我們的行程就是返回長春，，因昨天較累所以一路在車上除了唱歌之外大部分時間都在車上休息。中午用餐的慶嶺有很特別的新鮮活魚，也是此行之中，最好吃的魚，原訂慶嶺瀑布之旅，因天氣不佳，，再加上昨天下雨很多人衣服都被雨淋溼，擔心學生生病，取消慶嶺瀑布遊覽。

7/16 參觀偽滿洲國的皇宮博物院 專題講座：東北地區經濟法展狀況

上午9:00參觀偽滿洲國的皇宮博物院：偽滿洲國的皇宮所在地，是清末代皇帝愛新覺羅·溥儀之宮殿，也是昔日日本帝國主義侵略東北，扶持傀儡政府的歷史見證。在九一八事變發生後的第二年，日本帝國宣佈成立「滿洲國」，而皇宮分為內廷及外廷兩部份，內廷是為溥儀和家屬所生活的區域，外廷則是處理政務的地方。此地全部面積佔地四萬平方公尺，共分內廷、外廷、禦花園等三個部份，限於該處展示大量吉林文物和偽滿歷史資料。在參觀過程當中，彷彿又走進歷史當中。並在吉林市享用了東方餃子王多種不同口味的餃子做為我們的午餐。

下午2:00專題講座：東北地區經濟法展狀況，介紹東北經濟發展歷史及現況。

7/17 參觀淨月校區 研習太極拳 球類友誼賽

東北師大的第二校區—淨月校區，距離本部大約30分鐘的車程，校區規劃的美輪美奐，採用美式建築，我還是喜歡校本部建築，亂中有序，感覺較美，較富人文氣息。因參觀時間不多，校園又寬廣，所以幾乎是坐著車參觀的。

這是一個充滿運動與汗水的一天，一早我們就集合在校園的樹林裡，太極拳。雖然只教了一式，但在過程之中師傅也對太極拳的精義多有闡述，在樹林之中來學習太極拳，也真有種進入武俠小說情節的幻想。下午是大家的球類聯誼活動，主要有籃球、排球、羽毛球跟乒乓等等，過程中大家都玩得很盡興。

7/18 兩岸大學生演講比賽 參觀長春國際雕塑公園

兩岸學生演講比賽可看出兩岸的差異性，台灣的學生演講形式較多樣化，選材五花八門，較隨性準備明顯不足，而東北師大的學生則是說話滿懷感情，較投入，反映出台灣的學生還有許多可以學習的地方。我們派出了楊玄同學進行演講，

與東北師範大學的學生並列獲得一等獎，與有榮焉。

下午我們參觀了長春市裡有名的國際雕刻公園，公園同時擁有建築面積為12000平方米的雕塑藝術館。藝術館外形設計獨特，本身就是一件精美的雕塑作品。館內設有特色展區，專門陳列來自五大洲風格不同的藝術精品。在諾大的園區之中，也真的看到許多現代與古代交錯的雕塑作品。這是個充滿歷史與文藝的一天。

7/19 兩岸學生座談 歡送晚宴表演及閉營式

這天一早大家分組討論這些子以來的心得與收穫，針對幾個討論問題來進行各個學校的分享。

歡送晚宴表演前舉行閉營式由張副校長頒發夏令營證書，接着表演活動不管是武術表演、肚皮舞演出、甩繩、還是一些勁歌熱舞，大家可是盡情演出，讓人感覺到年輕人創意與活力，並藉由表演相互交流。

7/20 回台灣

這一天我們一早6點30分就前往機場，東北師範大學的部分師生也隨我們到機場送行。從長春經由上海返回台北，我們一路都很順利。一行人在17:30底達桃園國際機場，除了子欣同學直接回台北家外，其餘6人一起回校，完成了這次十天的海峽兩岸大學生夏令營。

心得及建議

此次的夏令營無疑對所有參與的師生來說都是一個全新的體驗，看著台灣學生與大陸學生從陌生到最後分離的依依不捨，當中的友誼我想是距離也無法阻隔的。去年參與兩岸交流竹教大與東北師大學生亦保持聯絡，有兩位學員還請同學託帶小禮物到大陸，對於這樣的兩岸交流，其實絕對是利多於弊的。

以大陸東北師範大學的參與兩岸交流隊輔來說，都是學校的佼佼者才有機會參與，讓這樣的活動能夠參與就是一項榮譽，他們對於未來都有許多的夢想，希望有機會到外面的世界學習，當然包括台灣在內。與一位東北師大曾經到高師大交流三個月教育科學院優秀學生私下會談，他覺得目前大陸在心理諮商輔導方面學術水準，遠不如台灣，很希望到台灣修讀博、碩士學位，然而現階段政策限制大陸學生在台半工半讀完成學業，因此只好考慮申請新加坡或香港學校就讀。在這些學生身上，我們可以看到70年代台灣大學生的對於學習投入的態度。相對的參加交流的台灣學生，則是自由報名參加，對於未來學習動機，明顯不如東北師大學生。

兩岸學生意講比賽可看出兩岸的差異性，台灣的學生演講形式較多樣化，選材五花八門，較隨性準備明顯不足，而東北師大的學生則是說話滿懷感情，較投入，反映出台灣的學生還有許多可以學習的地方。對於各校事先已知有演講比賽，有些學生卻明顯準備不足，反映出對於一件事重視、投入敬業的態度明顯不足。對本校來說，應該積極考慮雙方相互交換學生與教師合作的可能性。藉由交流學習雙方優點，藉由交流刺激學生學習態度。

出席此次夏令營前，便與即將新任陳校長報告是否能與東北師大商談兩校學術交流合作事宜，並獲得同意。出席此次兩岸交流夏令營東北師大表示願意加強兩校文化切磋學術交流，也期待藉由國際化的腳步讓學生開闊學習視野，增進學習成效。

最後也特別感謝曾學務長與陳組長贊助隊服與交通經費，學務處承辦人員芮蓁小姐在過程中的幫助，淳民老師經驗的傳承，讓這次的夏令營能順利成行也圓滿達成。希望在未來的工作推展上能有更多人力與相關單位能一起投入學術交流活動。

附錄



東北師大現代化體育館



充滿綠意東北師大校園



與東北師大同組學生合影



2011 海峽兩岸大學生夏令營承辦人合影



本校學生在晚會中舞蹈表演



2011 海峽兩岸大學生夏令營閉營



參觀吉林北山關帝廟及藥王廟



進入長白山入口合影



長白山地下森林合影



轉搭長白山森林接駁車廣場合影



參觀偽滿清宮博物院



參觀長春國際雕塑公園